

祁紫菀

【药材来源】本品为菊科植物紫菀 *Aster tataricus* L. f. 的干燥根及根茎。

【品种沿革】紫菀始载于《神农本草经》，被列为中品，又名紫蒨、青菀、小辩儿、夹板菜、驴耳朵菜、软紫菀等。陶弘景《本草经集注》记载：“紫菀，近道处处有，生布地，花亦紫，本有白毛，根甚柔细。有白者名白菀，不复用。”

宋代《本草图经》记载：“紫菀生房陵（今湖北房县）山谷及真定邯郸（今河北正定、邯郸）……三月内布地生苗叶，其叶三四相连，五月、六月内开黄、紫、白花，结黑子。本有白毛，根甚柔细。二月、三月内取根阴干用。又有一种白者名白菀。苏恭云：白菀即女菀也。疗体并同，无紫菀时，亦可通用。女菀下自有条，今人亦稀用。”《本草图经》对紫菀的植物形态描述与今用紫菀有一定差别，书中附有成州紫菀、解州（今山西运城）紫菀和泗州紫菀 3 幅紫菀植物图，附图所绘成州紫菀图和泗州紫菀图与现在的紫菀 *Aster tataricus* L. f. 一致，而解州紫菀图具有头状花序，网状脉，上部叶宽卵形、下部叶浅裂，须根较多、柔软纤细等特征，与今药用的紫菀植物形态不一致，疑为橐吾属 *Ligularia* 植物。之后历代本草中附图多与《本草图经》中附图接近。

明代《本草蒙筌》记载：“近道多生，真定，独胜。根甚柔细，春初采收。”指出河北正定所产紫菀质量好。《本草纲

目》记载：“紫菀以牢山（今山东崂山）所出根如北细辛者为良，沂（今山东临沂）、兗（今山东济宁）以东皆有之。”

增加了产地山东，并指出山东崂山所产者为佳。书中附有紫菀植物图，图中植物具有头状花序，叶宽卵形，浅裂，具网状脉，须根较多，与今药用的紫菀植物形态不一致，与《本草图经》解州紫菀相似，疑为橐吾属 *Ligularia* 植物。

清代《植物名实图考》记载：“江西建昌谓之关公须，肖其根形。初生铺地，秋抽方紫茎，开紫花，微似丹参”。并附有紫菀植物图，形态与今药用紫菀 *Aster tataricus* L. f. 一致。

民国时期《增订伪药条辨》记载：“紫菀凤阳府、亳州龙王庙四乡出著，须根粗，软糯，色紫红，硬梗少者佳。河南淮庆府出，枝略细，软糯，亦可用。湖北出者，性硬根细，泥屑重者次。伪者浙江尚少。因价贱，出货亦多故耳。”指出紫菀以凤阳、亳州产者为佳。赵燏黄《祁州药志》记载：“自祁州本帮所得者，乃亳州（毫紫菀）移植于祁州之种。”

现代《中药大辞典》《新编中药志》《中华本草》等本草记载，紫菀主产于安徽、河北。《祁州中药志》记载：“祁州所产紫菀，根粗且长，质柔韧。因其质地纯正，药效良好，畅销全国各地，故名‘祁紫菀’。”《金世元中药材传统鉴别经验》记载：“家种紫菀以河北安国、安徽亳州种植历史悠久，提供商品质优，称为‘道地药材’。”《实用中药材经验鉴别》记载：“紫菀主产于河北、河南、安徽、山西、黑龙江等省地，而

以河北安国、安徽亳州出产者质量最佳。”可见河北安国、安徽亳州均为紫菀道地产区,而河北安国产者称为“祁紫菀”。

1958年后,毛泽东、周恩来等同志相继到安国视察。“祁紫菀”品种逐渐成为安国的主流栽培品种。1999年,祁紫菀被河北认定为“名优产品”。2013年4月15日,中华人民共和国原农业部正式批准对“祁紫菀”实施农产品地理标志登记保护。

综上,历代本草文献中紫菀的基原与今药用紫菀并不完全一致,但主流品种的形态描述与今紫菀 *Aster tataricus* L. f. 较为一致。目前主流种植区域在河北安国及其周边地区以及安徽亳州,本标准将河北安国地区所产紫菀定为“祁紫菀”。

【产地沿革】从本草考证来看,紫菀的产地主要在河北、安徽、陕西、河南、山东、甘肃等地,在应用过程中品种亦有混杂,包括有白菀等,但主流品种仍以紫菀为主,白菀作替代品用。其道地产区的变迁不大,南北朝时期为湖北、河北,明代为河北、安徽等地。与今紫菀的主要栽培产区(安国、亳州)较为接近。目前栽培紫菀主产于河北安国、安徽亳州,其中安国所产紫菀,根粗且长,质柔韧。因其质地纯正,药效良好,畅销全国各地,故名“祁紫菀”。祁紫菀产地沿革见表1。

表1 祁紫菀产地沿革

年代	出处	产地及评价
秦汉	《神农本草经》	生山谷

南北朝	《名医别录》	生房陵山谷及真定、邯郸,二月、三月采根,阴干
	《本草经集注》	生房陵山谷及真定、邯郸,二月、三月采根,阴干
宋	《本草图经》	生房陵山谷及真定、邯郸,二月、三月采根,阴干
	《证类本草》	紫菀生房陵山谷及真定、邯郸。今耀、成、泗、寿、台、孟诸州,兴国军(今湖北省阳新县)皆有之
明	《药性粗评》	生江北州郡山谷,今江南近道亦有之
	《本草蒙筌》	近道多生,真定,独胜
	《本草纲目》	紫菀以牢山所出根如北细辛者为良,沂、兗以东皆有之
清	《植物名实图考》	江西建昌谓之关公须,肖其根形,初生铺地,秋抽方紫茎,开紫花微似丹参
民国	《增订伪药条辨》	紫菀凤阳府、亳州龙王庙四乡出著,须根粗,软糯,色紫红,硬梗少者佳。河南淮庆府出,枝略细,软糯,亦可用。湖北出者,性硬根细,泥屑重者次。伪者浙江尚少。因价贱,出货亦多故耳
	《祁州药志》	自祁州本帮所得者,乃亳州(毫紫菀)移植于祁州之种

现代	《中药大辞典》	紫菀主产安徽亳州、涡阳及河北安国,其中河北安国、安徽亳县、涡阳均为栽培
	《新编中药志》	紫菀主产安徽亳州、涡阳及河北安国,其中河北安国、安徽亳县、涡阳均为栽培
	《中华本草》	紫菀主产安徽亳州、涡阳及河北安国,其中河北安国、安徽亳县、涡阳均为栽培
	《祁州中药志》	祁州所产紫菀,根粗且长,质柔韧。因其质地纯正,药效良好,畅销全国各地,故名“祁紫菀”
	《金世元中药材传统鉴别经验》	家种紫菀以河北安国、安徽亳州种植历史悠久,提供商品质优,称为“道地药材”
	《实用中药材经验鉴别》	紫菀主产于河北、河南、安徽、山西、黑龙江等省地,而以河北安国、安徽亳州出产者质量最佳

【道地产区】以河北安国为核心及其临近的博野、定州、清苑、高阳、蠡县等县市。

【性状特征】紫菀根茎呈不规则块状,大小不一,先端有茎、叶的残基;质稍硬。根茎簇生多数组细根,长3cm-15cm,直径0.1cm-0.3cm,多编成辫状;表面紫红色或灰红色,有纵皱纹;质较柔韧。气微香,味甜、微苦。

祁紫菀根茎呈不规则的疙瘩块状,下部簇生许多细根,编成辫状。表面淡紫色或紫棕色,具纵皱纹。质稍柔软,断面

灰白色或灰棕色。以根粗长、身干、色紫、无泥土、辫子整齐不碎者为佳。

祁紫菀与其他产地紫菀性状鉴别要点见表 2。

表 2 祁紫菀与其他产地紫菀性状鉴别要点

比较项目	祁紫菀	其他产地紫菀
根茎	根茎呈不规则的疙瘩块状，下部簇生许多细根，编成辫形	根茎簇生多数组细根，不编成辫状
表皮	表面淡紫色或紫棕色，具纵皱纹	表面紫红色或灰红色，有纵皱纹
质地	质稍柔软，断面灰白色或灰棕色	质较柔韧